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INTRODUCERE

„De ce societatea ar trebui să se simtă responsabilă doar pentru educaţia 
copiilor, iar nu şi pentru educaţia adulţilor de toate vârstele?”1

Regimul comunist a oferit educaţiei adulţilor un loc privilegiat în rândul 
politicilor sale de reconstrucţie a societăţii conform noilor dogme ideologice. 
Materializarea practică a reprezentat nu doar adoptarea modelului sovietic, ci 
şi convingerea liderilor politici autohtoni că adeziunea maselor la noul regim 
nu putea fi realizată altfel decât prin investiţii materiale şi umane în acest seg‑
ment al educaţiei. 

Preocupările personalităţilor autohtone au vizat educaţia adulţilor înce‑
pând cu perioada interbelică, acestea fiind şi premisele care vor constitui 
punctul de plecare al analizei tematicii încadrate cronologic în istoria postbe‑
lică a României. Până la proclamarea republicii în 1948, asistăm la o perioadă 
de tatonare pentru ca mai apoi regimul comunist să preia integral pârghiile 
educaţiei maselor, însuşindu‑şi patrimoniul moştenit din epoca anterioară. Ne 
vom concentra atenţia pe analiza modului în care s‑a materializat acest trans‑
fer, urmat apoi de impunerea agendei proprii a regimului. Intervalul cronolo‑
gic analizat este cel al deceniului 1948–1958, timp în care regimul comunist 
şi‑a consolidat puterea, încercând să‑şi câştige legitimitatea. Anul 1958 este 
marcat de o oarecare detaşare de regimul de la Moscova, un punct important 
fiind legat de retragerea trupelor sovietice din România. Educaţia adulţilor în 
acest deceniu a fost marcată de numeroase schimbări sub influenţa mai multor 
factori, fapt care ne îndeamnă să investigăm acest interval cronologic.

Întrebările al căror răspuns dorim să‑l aflăm sunt: Regimul postbelic a rea‑
lizat o ruptură totală cu perioada anterioară sau a folosit unele elemente în 
folosul său? Cum s‑au materializat politicile de educaţie a adulţilor în acest 
interval cronologic? În ce măsură putem desprinde elementele pozitive de cele 
negative, creionând în acest fel o altă abordare epistemologică a acestei peri‑
oade atât de disputate?

Primii ani de după încheierea celui de‑Al Doilea Război Mondial înfăţişează 

1 Erich Fromm, The sane society, Londra, New York, Routledge, 2008, p. 337.
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o societate autohtonă dominată de importante clivaje sociale. Unul dintre ele‑
mentele esenţiale ale înapoierii faţă de societăţile occidentale, dar şi în paralel 
cu unele ţări ce aparţin spaţiului central european este reprezentat de procen‑
tul ridicat al analfabetismului. Starea, de fapt, reprezintă o consecinţă a eşe‑
cului campaniilor de alfabetizare desfăşurate până în acel moment. Regimul 
comunist decidea să abordeze o practică diferită în vederea reducerii semni‑
ficative a analfabetismul într‑un termen cât mai scurt. Altminteri, de reuşita 
acestei campanii depindea noua construcţie socială preconizată de regim.

Lucrarea propune o abordare din mai multe perspective ale educaţiei adul‑
ţilor. De aceea vom încerca să realizăm o radiografie largă care să cuprindă 
atât viziunea centrului – sub aspectul instituţional şi legislativ –, cât mai ales 
materializarea politicilor în plan local. Intenţia este aceea de a oferi imaginea 
spaţiului microsocial prin atitudini, reacţii, dar şi doleanţe ale tuturor actorilor 
implicaţi în proces. Analiza îşi concentrează atenţia atât asupra spaţiul rural, 
cât şi a celui urban, vizând urmările rezultatelor campaniei de alfabetizare, dar 
şi evoluţia culturii de masă în rândurile proletariatului urban, format în mare 
măsură în epoca postbelică.

Procesul de centralizare, unul dintre pilonii construcţiei regimului comu‑
nist, s‑a materializat şi prin unificarea publicaţiilor culturale, Îndrumătorul 
Cultural devenind astfel „manualul unic” destinat responsabililor culturali. 
În mod similar, bibliotecarii aveau Călăuza bibliotecarului. Nu trebuie să ne 
limităm însă la o viziune unidirecţională a fluxului dinspre centru spre terito‑
riu, politicile regimului materializându‑se deopotrivă prin atitudini de com‑
promis, dar şi printr‑o autonomie limitată a responsabililor culturali. Analiza 
poate îmbrăca mai multe forme, astfel încât să disociem neîndeplinirea sar‑
cinilor atribuite de structurile centrale ale puterii, din pricina, uneori, a unor 
decizii marcate de inconsecvenţă, de capacitatea efectivă a decidenţilor locali 
de a‑şi asuma propriile decizii.

În prima etapă după preluarea puterii, lipsa mijloacelor materiale a deter‑
minat autorităţile să apeleze mai degrabă la resursa umană în contextul politi‑
cilor pentru educaţia maselor. A fost utilizat patrimoniul preluat de la asocia‑
ţiile culturale interbelice, căminele culturale fiind transformate în mijloace de 
educaţie a adulţilor în spaţiul rural. Abia începând cu cel de‑al şaselea deceniu 
al secolului trecut, regimul a investit într‑o infrastructură proprie destinată 
culturalizării maselor, construind cluburi muncitoreşti noi şi dotând căminele 
culturale. La fel s‑a întâmplat şi în celelalte state ale blocului comunist, aceste 
politici servind scopurilor ideologice ale regimurilor2.

2 Kyrill Kunakhovich, Communism’s public sphere. Culture and politics in Cold War Poland and 
East Germany, Ithaca şi Londra, Cornell University Press, 2023, pp. 15–16.
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Avem convingerea că studiul va deschide calea unor demersuri similare, 
tratarea domeniului nefiind una exhaustivă. Studiile culturale, categorie în 
care includem această tematică, a cunoscut mai puţine abordări din această 
perspectivă, însă poate contribui la o mai bună cunoaştere a istoriei recente.

Cultura de masă. Între accepţiunea sovietică şi modelele autohtone
„Cultura era un element care trebuia luat în stăpânire la fel ca pădurile 

virgine ori tehnologia străină”, amintea Sheila Fitzpatrick, definind rolul atri‑
buit culturii în accepţiunea regimului sovietic la începutul anilor ’20. Au fost 
conturate două viziuni diferite asupra culturii, prima fiind cea asociată cla‑
selor sociale care opunea cultura „proletară” celei „burgheze”, iar a doua era 
cea împărtăşită de Lenin în virtutea căreia cultura nu putea fi asociată iden‑
tităţii de clasă. Dacă prima variantă a cunoscut o existenţă efemeră în timpul 
Revoluţiei culturale, ulterior avea să se impună concepţia leninistă. Ceea ce 
înţelegem astăzi prin cultură este diferit de sensul atribuit termenului de către 
regimul bolşevic. În Uniunea Sovietică a fost structurată pe mai multe pali‑
ere, începând cu igiena personală şi exprimarea corectă, alături de comporta‑
mentul moral în societate, nivelul cel mai înalt fiind legat de asimilarea unor 
cunoştinţe din domeniul literar sau artistic. Cel mai înalt nivel nu era atri‑
buit doar elitei sovietice, ci şi tuturor cetăţenilor, cei dintâi oferind exemplul 
personal celorlalţi printr‑o bună pregătire ideologică, dar şi prin stăpânirea 
unor cunoştinţe temeinice de cultură generală3. Termenul kultura, în limba 
rusă, are o semnificaţie mai largă, fiind asociat în fapt modernităţii. Migraţia 
populaţiei rurale spre mediul urban, abandonarea unui stil de viaţă autarhic în 
favoarea unuia adaptat secolului XX şi modelului occidental, care debuta prin 
strămutarea într‑o nouă locuinţă în oraş, urmată de însuşirea unor norme de 
conduită morală erau factori ce contribuiau la culturalizarea maselor4.

Mai mult decât atât, rolul nodal al arhitecturii sociale a fost atribuit intelec‑
tualităţii, întrucât, conform doctrinei leniniste, muncitorii nu aveau conştiinţă 
revoluţionară, rolul păturii educate fiind tocmai acela de a deveni avangarda 
mişcării comuniste, sădind în rândul proletariatului conştiinţa de clasă5.

În contradicţie cu viziunea lui Lenin asupra culturii împărtăşite de regi‑
mul sovietic se află perspectiva unor gânditori precum Edward Thompson, 
care atrăgea atenţia că termenul de cultură trebuie asociat claselor sociale sau 

3 Sheila Fitzpatrick, Stalinismul de fiecare zi. Viaţa cotidiană în Rusia Sovietică a anilor ’30, 
Bucureşti, Corint, 2016, pp. 162–167.
4 Katerina Clark, The Soviet Novel. History as ritual, Chicago şi Londra, The University of 
Chicago Press, 1981, p. 197.
5 Robert Levy, Gloria şi decăderea Anei Pauker, Iaşi, Polirom, 2016, p. 48.
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clivajului de gen (bărbaţi–femei) şi generaţional la nivelul societăţii segmen‑
tării între bărbaţi şi femei sau dintre mai multe generaţii care convieţuiesc în 
societate. De altfel, Ernst Bloch amintea în ani ’30 că „nu toţi oamenii aparţin 
aceluiaşi prezent. Ei există doar fizic, conform realităţii empirice”6, subliniind 
astfel diferenţele de mentalitate între oamenii care constituie ansamblul social. 
Antropologul Bronislaw Malinovski oferea o definiţie a culturii sub forma 
unui sistem de elemente constituit din „bunuri moştenite, procese tehnolo‑
gice, idei, obiceiuri şi valori”7, atribuindu‑i un rol mai degrabă tradiţional. În 
altă ordine de idei, Antonio Gramsci considera cultura de tip enciclopedic 
atribuită elitelor societăţii o „pedanterie”, oferind în schimb o definiţie a cultu‑
rii care urmărea „cucerirea conştiinţei superioare pentru care se reuşeşte înţe‑
legerea propriei valori istorice, a propriei funcţii în viaţă, a propriilor drepturi 
şi îndatoriri”. El îi atribuia culturii un rol individual, argumentând prin fap‑
tul că existenţa omului reprezintă o creaţie istorică, şi nu un rezultat al natu‑
rii8. Desigur, proiectarea diferitelor accepţiuni asupra culturii poartă pecetea 
influenţelor epocii în care au trăit gânditorii. Dacă, perioada dintre cele două 
războaie mondiale a fost marcată de efervescenţa ideilor şi dezbaterilor, spre 
sfârşitul acesteia, cenzura impusă de ascensiunea forţelor politice de extremă 
dreapta a limitat acest dialog. Subscriem însă rolului de catalizator al moder‑
nizării unei societăţi, asociat educaţiei maselor, cultura neputând fi doar atri‑
butul unei elite educate9. Acest model a prevalat din nefericire în spaţiul româ‑
nesc interbelic, creând clivaje sociale care au determinat eşecul procesului de 
modernizare gândit de principalii actori ai lumii culturale şi politice.

În perioada dintre cele două războaie mondiale au coexistat mai multe 
accepţiuni asupra educaţiei adulţilor. Având ca punct de pornire importul 
epistemologic occidental, alegem două dintre cele mai importante modele 
care au prevalat în acest interval cronologic. Contribuţiile lui Dimitrie Gusti 
au fost fundamentate pe reforma socială10, iar cele ale lui Iuliu Moldovan pe 

6 Peter Burke, What is Cultural History, Malden (SUA), Polity, 2008, pp. 24–25.
7 Ibidem, p. 29.
8 Antonio Gramsci, Scrieri (1914–1926), Bucureşti, Adenium, 2015, pp. 54–55.
9 Henri H. Stahl amintea că: „după un răstimp de aproape totală despărţire a culturii cărtură‑
reşti de realităţile autohtone, de dragul unei cât mai rapide «asimilări» a «culturii occidentale», 
născându‑se, rând pe rând, vestitorii unui alt fel de a înţelege sensul culturii româneşti. Aceştia 
au căutat să lege din nou firul rupt dintre izvoarele populare ale creaţiei, aşa cum ele se pot găsi 
în satele noastre, şi cultura «literii tipărite»”, în „Satul românesc: o discuţie de filosofia şi soci‑
ologia culturii”, Sociologie românească, nr. 11–12, noiembrie–decembrie 1937, Institutul Social 
Român – Secţia sociologică, p. 490.
10 Misiunea de a pune în practică această reformă revine elitelor, a căror autoritate nu mai era 
rezultatul unei moşteniri anterioare, ci a unui proces riguros de formare profesională. Mutaţiile 
sociale nu puteau fi realizate decât în urma unui „proces social, procesul de naţionalizare a 
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eugenism şi biopolitică11. Dacă în perioada interbelică modelele care au influ‑
enţat concepţiile elitelor au fost cele occidentale, după cel de‑Al Doilea Război 
Mondial, modelul sovietic a devenit dominant în spaţiul autohton.

Autorităţile comuniste nu au preluat numai exemplul oferit de noua putere 
mondială din spaţiul estic, ci şi modele ale regimurilor anterioare cumulate 
într‑un proces de readaptare, probleme care vor fi nuanţate pe parcurs. Chiar 
dacă suntem tentaţi să asimilăm prima perioadă de după încheierea celei de‑a 
doua conflagraţii mondiale spaţiului sovietic interbelic, în urma unei analize 
prudente vom constata similitudini mai apropiate regimului sovietic postbelic.

Unul dintre modelele sovietice preluate de regim era legat de cooptarea 
elitelor cu ajutorul privilegiilor, devenind astfel datori pentru promovarea în 
carieră profesională. Deşi în URSS acest proces a debutat în anii ’3012, Vera 
Dunham – autorul teoriei intitulate „The Big Deal”, care însemna, de fapt, con‑
tractul social încheiat în timpul regimului condus de Stalin – ne sugerează că 
forma finală a lui a fost stabilită abia după încheierea celui de‑Al Doilea Război 
Mondial, atunci când schimbările fundamentale aduse de cel mai devastator 
conflict din istoria omenirii de până atunci nu au mai permis reîntoarcerea 
la modelul anterior. Obiectivul regimului era legat de asigurarea consensului 
social, starea de fapt fiind apoi transmisă generaţiilor viitoare, construindu‑se 
în acest fel temelia continuităţii regimului. De altfel, s‑a extins baza socială 
care îi oferea susţinere, eliminându‑se posibilele acţiuni de contestare.

Modelul a fost importat în spaţiul autohton începând cu o campanie de 
alfabetizare energică. Pe măsură ce regimul şi‑a consolidat puterea, activiş‑
tii de partid fiind pregătiţi oricând să raporteze autorităţilor orice deviere de 
la dogma oficială, se va constitui o nouă clasă de mijloc, autorităţile facili‑
tând progresul rapid pe scara profesională. Fidelitatea faţă de regim era strâns 
legată de asigurarea confortului personal al noilor clase sociale. 

Îmbinând modele importate cu cele autohtone, dar şi readaptări perma‑
nente ale politicilor în domeniul educaţiei adulţilor, regimul comunist îşi va 
construi baza socială care îi va asigura continuitatea pe parcursul a patru dece‑
nii postbelice.

Statului, a administraţiei, a învăţământului, a educaţiei prin cultură”, în Dimitrie Gusti, „Ştiinţa 
şi pedagogia naţiunii”, Sociologie românească, nr.  7–12, iulie–decembrie 1942, Bucureşti, 
Institutul de Ştiinţe Sociale al României, pp. 359–374.
11 Noua concepţie a lui Iuliu Moldovan despre stat este sintetizată în lucrarea sa despre biopoli‑
tică, vezi Maria Bucur Eugenics and modernization in interwar Romania, Pittsburgh, University 
of Pittsburgh Press, 2002, pp. 78–122.
12 Vera Dunham, Middlesclass Values in Soviet Fiction, Durham şi Londra, Duke University 
Press, 1990, p. XXI.




